

La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año VII.

Mondoñedo un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 "
Extranjero, un año	10'00 "
Número suelto	0'10 "
Atrasado	0'20 "

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos a precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo, 13 de Marzo de 1909.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Todo la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración.

Núm. 312

22.-Marqués de Rodil.-22

En la primera quincena de Julio se inaugura la Exposición Regional de Santiago

Supresión de diócesis

Como el Concordato no está redactado por el Autor de los mandamientos de la Ley de Dios, es seguro que en los 46 artículos de aquel documento se encontrarán palabras y conceptos que, torcidamente interpretados, podrían servir de hoja de parra con la que inútilmente intentasen tapar desandeces de rectitud y de conciencia las personas que—por ejemplo—estuviesen comprometidas a llegar a la supresión de algunas diócesis, para satisfacer—y esto es otro ejemplo—elevadísimas y no por eso patrióticas ni justas exigencias.

Y lo que nadie debe conceptuar ni siquiera probable es que los españoles de la Comisión mixta y en particular los Prelados, admitan sutilezas en la interpretación del Concordato para ir (perjudicando intereses materiales creados y amparados por aquel convenio y por el tiempo) en contra de lo expresado clara y terminantemente por el gran defensor de los intereses de la Iglesia su Santidad Pío IX al que los eclesiásticos de la Comisión mixta pueden seguir sin sacrificio ni esfuerzo, toda vez que en España ningún problema se piensa plantear, ante el cual tenga el actual Pontífice que ceder ni un apice de cuanto está escrito y consignado en el Concordato que se

intenta reformar.

El criminal silencio de la prensa vocinglera que para uso interno se católica ella misma de católica sin peros (la carlista la primera); tal silencio, decimos, produce justísima alarma en que no viven en la farsa de hablar siempre y á gritos en defensa de... Dios y de la Iglesia, porque si el Gobierno fuera el que pretendiese, más ó menos violentamente, despojar á España de parte de los Obispos que hoy tiene, la gritería que aquella prensa armaría la habrían oído los antipodas.

Y como no creemos que con el dinero del fondo de reptiles haya comprado el Sr. Maura el silencio absoluto de la prensa cara y de la integrista, creemos que no es á los gobiernos de España á quien en el presente momento está entregada dicha prensa, pero lo que no puede ponerse en duda es que obedece á una consigna que cumple perfectamente, ya se la diese el Sr. Maura ya otra persona.

¿Qué la consigna es de Maura?

Temblemos.

¿Qué se obedecen indicaciones de distinta índole?

Confiamos.

Además nos asusta otra coincidencia que, como nosotros, habrán notado los españoles que no figuren en la reata del elocuentísimo Mella.

Prelados que produjeron gran ruido porque el Sr. Romanones redac-

tó una R. O. que nadie había de cumplir, que hicieron gemir las prensas porque un demócrata habló en liberal y que se movieron mucho porque alguien pedía que en España no hubiese más Congregaciones que las concordadas; Prelados, en fin, que figuran en la vanguardia de los defensores de la Iglesia y que no dejan pasar asunto por pequeño que sea sin protesta, si á aquella perjudica, han permanecido mudos en la ocasión presente (si exceptuamos el de Mondoñedo) y hasta quietos estuvieron y están los que rigen diócesis amenazadas de muerte.

Claro está que no podemos licitamente atribuir dicho silencio y quietud á la ambición de mejorar, ni á complicidad con el Gobierno, y por tanto algo desconocido para nosotros ante lo que enmudecen y se aquietan algunos Obispos, nos hace ser pesimistas.

Si todo ese silencio y apocamiento es para burlar al Gobierno, entonces quedarán las diócesis actuales y de ello nos felicitaremos.

Reclamemos, pues, protección de los hombres civiles y encarezcamos á los eclesiásticos que se impongan, ya que de su parte están la razón y la fuerza de votos dentro de la Comisión.

A los eclesiásticos ante todo encaminamos nuestras peticiones, porque confiando en lo que otro día diremos y en el celo de aquellos varo-

nes insignes, nuestra causa tiene que triunfar.

DOS NIDOS

Enfrente de mi casa yace en ruinas un viejo torreón de cuatro esquinas, y en ese viejo torreón derruido tiene asentado una cigüeña el nido. ¡Y parece mentira, pero enseña muchas cosas un nido de cigüeña!

Por el borde del nido de mi cuento, donde reina una paz que es un portento, asoman el pescezo noche y día los zancudos cigüeños de la cría. Cuando les deja la cigüeña madre les trae alimentos el cigüeño padre, y cuando con su presa ella regresa, vuela el padre á buscarles otra presa, y de este modo la zancuda cría, en perenne banquete pasa el día.

Estaba yo una tarde distraído desde mi casa contemplando el nido cuando del campo regresó cargada la solícita madre apresurada. Presentó con orgullo ante su cría una culebra muerta que traía, y mientras sus hijuelos la trinchaban y defendiendo la razón luchaban, reventaba la madre de contenta mirándolos comer... ¡y estaba hambrienta!

¡Y cómo demostraba su alegría viendo en festín á su zancuda cría! ¡Qué graznidos, qué dulces aletazos! y que cariñosos picotazos les daba á aquellos hijos comilones que estaban devorando sus raciones!

Al ver desde mi casa aquella escena llena de amor y de ternura llena, bendije el nido aquel, y ¡lo confieso! estuve á punto de tirarle un beso. Y no se lo tiré porque temía que una coqueta vecinita mía

arquitectura, la construcción de la muralla del monte Vilar, la cual tendría una puerta que saliese á la fraga Vella, otra hacia S. telo, otra á la Pereira y Rego da Choca y otras tres á la fraga de Rey, siendo todas ellas de arco.—Contrata también el Convento, en 27 de Diciembre de 1679, por 500 ducados, con Francisco Andrade, de Santiago, la pintura y doradura de un retablo en que se han de colocar las reliquias de Veinte ocho santos cuerpos de los nichos de dicho retablo.—Domingo Rodríguez de Castro, de Villanueva de Lorenzana, en 1679, funda cuatro misas en el Convento. Se dirían, anualmente, dos, por Santo Domingo, el 4 de Agosto; y las otras dos, por Nuestra Señora de Septiembre.—Redime un censo de 4.000 ducados, en 7 de Noviembre de 1679, que había tomado del Convento de Villanueva, el de Nuestra Señora de Oscos, en Asturias.—Al año siguiente, el 15 de Enero, el Padre Predicador Fray Gerardo de la

y por ser llegado el tiempo de hacerse dha traslación dnos padre abad—lo era Fray Anselmo Pérez—y Convento y dho padre fray pedro de Villarroel como testamentario de ss.º dho obispo difunto, daban poder, para hacerse cargo de las cenizas dichas y trasladarlas al Convento, á Fray Pedro, Regente de la Universidad de Hirache; al Licenciado Agustín Algueta y al Doctor Pedro de Algueta, Canónigo, en Jaca.—En 31 de Marzo de 1655, el Convento contrata con Gabriel Fernández de Ulloa, carpintero, de Villanueva, por 2.200 reales, que en la obra y edificio nuevo que seace en el dho monast.º en el Lienzo y cara deacia el adrio que se izo y edifica aya de correr y corra por cuenta del dho Gabriel Fernández en lo tocante al dho oficio de carpintería, teniendo que trabajar en esta obra el lego Fray Alonso.—El 20 de Febrero de 1658 otorgó poder para el pleito con Margarita López, de Neda, y más herederos y poseedores de los bienes que dejara Pedro de Moure-

me sorprendiera la caricia aquella y creyera tal vez que iba por ella. Ahogué mi beso, pero tristemente me dije por lo bajo de repente: ¡Quizas haya en el mundo quien querría convertirse en cigüeño de la crial!

Cerca del viejo torreón derruido en donde está de la cigüeña el nido, hay otro nido, pero nido humano que habita la familia de un cristiano. El mismo día y la misma hora en que la escena aquella escantaba a guisa de un nido humano, se cumplía un milagro con los ojos le enviaba del otro nido humano un rapazuelo, salía sollozando sin consuelo.

Una mujer de inflexible castidad salió tras la hapienta criatura, cruzó el rostro, la empujó hacia fuera, metióse en casa y la dejó en la acera. «¿Porqué te hechan de casa, rapazuelo?» le dijo al verlo — y contestó el chicleño: «Porque a pedir limosna había salido y un poco pan na mi; hoy he traído, y dinero me dicen que le traiga y que vaya a buscarlo ANDÉ LO HICIA. Alzó los ojos, sin querer, al nido del solitario torreón derruido y dije, contemplando a quella escena y aquella madre caida en la acera: «Si este niño pensara, ¿no querría convertirse en cigüeño de la crial?»

J. GABRIEL Y GALÁN

De nuestro apreciable colega «El Norte de Galicia», de Lugo, es lo que sigue:

INTERESES PROVINCIALES

La diócesis de Mondoñedo

Una de las ciudades de esta provincia está agitada con motivo de la reforma del Concordato. El asunto es para ella de capital importancia, y por reflejo para la provincia, porque cuanto mejor vivan sus pueblos y más títulos tengan á la consideración del Estado, mayor será la significación de aquélla.

No hemos querido tratar concretamente de este asunto hasta que otros diarios lo hiciesen, pero vemos con sentimiento que todos callan y como el tiempo apremia y el Prelado de la Diócesis se ha creído ya en el caso de intervenir directamente cerca de los poderes centrales, creemos cumplir un deber uniéndonos nuestra voz á la de ese pueblo que se ve amenazado de muerte, sin esperanza alguna de compensación, y sin motivo para tal decapitación.

Lo decíamos en nuestra *Página* del viernes último. Es una ciudad vieja la mindoniense que no hace daño á nadie con defender su Diócesis, que es su vida, y sin embargo aún no encontró eco alguno de consuelo y amparo dentro de Galicia, lo cual demuestra que nuestro regionalismo, y nuestra solida-

dad de intereses y nuestro amor á la historia regional es una farsa inicua, sin pensamiento fundamental, ni otro aficiente que un egoísmo tan repugnante como el que determina el caciquismo de que á diario se abomina.

En cambio en Tortosa y en Jaca no queda nadie en la provincia que no haga causa común con esos pueblos. Representantes en Cortes, Ayuntamientos, Comisión provincial, Centros, Clero, todos se unen para defender á esas localidades.

Lo que el proyecto de supresión de Diócesis significa lo hemos expuesto hace días en estas mismas columnas, mereciendo los honores de la reproducción en la revista «Mondoñedo» como otros comentarios que hicimos á sucesos relacionados con este grave asunto.

Hoy, particularizando la cuestión al caso de una ciudad de esta provincia, una de las siete antiguas ciudades de esta región decimos que merece ser respetada su Sede episcopal no sólo por las razones generales que invocan todos los pueblos que están en igual peligro, y que tienen su fuerza en el arte, en la historia, en la tradición y en la economía nacional, sino por las especialísimas de que á Mondoñedo le arrebató ya el Estado todo lo que tenía, sin haberle compensado de manera alguna.

Dejó de ser capital de provincia, como lo era en el primer tercio del siglo pasado; le privaron de la unidad militar, que allí tenía cuarteles que aún hoy son edificios grandes y útiles; suprimieron la Depositaria Pagaduría de Hacienda que era una semi Delegación, y sólo había tres de igual categoría en Galicia; trasladaron la capitania de la Compañía de Carabineros, dejándole hasta sin puesto, y con la supresión de las Audiencias de lo criminal le quitaron la que de éstas tenía, y no la privaron de su feracísimo suelo y de la dulzura de su clima porque hasta ahora eso no entra en las funciones del Gobierno; pero poco importará ese privilegio si le niegan medios de hacerlo útil.

Ahora se le amenaza de muerte con la supresión de lo único que le que le da categoría, fuerza y vida.

Es la única Diócesis amenazada de Galicia, porque en España se les arrojó á los gobernantes que son muchas las Diócesis medio ciento, mientras en Francia con el mismo territorio y con muchísimas más vías de comunicación hay cerca de cien y en Italia más de doscientas, pues sólo Arzobispados tiene cincuenta y tantos.

La teoría de que en cada provincia no debe haber más que un Obispado es otra tontería, que el mismo Estado se encarga de demostrar con sus proyectos de régimen local, y con su nueva distribución para inspeccionar las escuelas, que son bastante menos que las parroquias y bastante más fácil esa inspección que la de los Obispos.

La Diócesis de Mondoñedo, tiene

además en su favor la circunstancia de estar enclavada entre tres enormes y ser ella una de las de mayor extensión y de mayor número de iglesias de las de España, aparte de estar concordada, aunque alguien, que no se otera diga lo contrario.

Y volviendo al orden de región con decir que lleva el nombre de S. Rosendo que la rigió hace ya mil años y que, además, de su santidad es una figura colosal, un gallego insigne entre los insignes, que salvó á Galicia, está dicho como merece esa Diócesis que todos los gallegos que intervienen en la dirección de los negocios públicos, y especialmente los de la provincia de Lugo, le den amparo y la sostengan y defiendan en esta crisis que la pone en peligro de muerte.

Nosotros tampoco podemos, pero respondiendo, no ya sólo á nuestros sentimientos y á nuestras ideas, sino á nuestra conducta y á nuestros antecedentes en todos los momentos en que los pueblos de la provincia se han visto amenazados de perder alguno de sus elementos de vida, ofrecemos á la vieja y noble ciudad mindoniense el más sencillo, el más débil, acaso el más inútil, pero también el más arraigado, el más decidido apoyo en este trance para ella decisivo y supremo.

Desde Madrid

EL PLAN FINANCIERO. EL REY EN CEUTA.

Nada menos que veinte leyes, entre las presentadas y las que están elaborando, se propone someter á la deliberación del Parlamento el Sr. González Besada, reformando, desde el Banco de España hasta la renta del tabaco.

Atrevidas son algunas de las disposiciones que prepara el ministro de Hacienda y, de seguro, vanas, entre ellas, las que se refieren á la cuota proporcional de la riqueza ó impuesto progresional sobre los derechos reales y transmisiones de dominio, serán objeto de viva oposición, como lo fueron parecidas innovaciones traídas á nuestra Hacienda por el Sr. Fernández Villaverde, en su famoso presupuesto de liquidación.

Entonces, el ensayo tímido que hizo el Marqués de Pozo Rubio acerca del impuesto progresivo, arrojó polvareda grande, especialmente en el Senado, y hubo que desistir de él, dejando solo el principio, contenido por primera vez, en nuestras leyes tributarias.

No está hoy mejor preparada que entonces la opinión para recibir leyes que tienen mucho de socialistas, y se está viendo que en la propia Francia se lucha á cada pa-

so con dificultades, á veces insuperables, para el desarrollo de plane de ese orden.

La tributación por utilidades, que parece será otra de las reformas del Sr. González Besada, y acerca de cuyo alcance nada puede adelantarse, por la reserva en que está encerrado el Ministro, ofrece también sus inconvenientes, y no pocos, y, al efecto, no hay más que recordar la campaña que la industria y el comercio hicieron cuando se implantó, por primera vez, el impuesto de utilidades, que hoy satisfacen únicamente las sociedades que tienen relación directa con el Estado.

Realmente, mientras no se conozcan los planes del Sr. González Besada, no es posible juzgarlos, ni siquiera sospechar acerca de la viabilidad que puedan tener. Por lo pronto, se dice que el Sr. Maura de se muestra muy inclinado á aceptar algunos de ellos y hay que reconocer que el presidente del gobierno es voto de calidad en la materia, pues no puede haber olvidado los disgustos que algunos de los planes financieros dieron á su deudo Sr. Giménez, provocando en 1893 una verdadera perturbación en el país.

Las reformas actuales tuvieron ya para el gabinete Maura un mal principio con la protesta de los Prelados contra el proyecto de educación de erémitos. ¿Se extenderá la protesta á otras clases.

Esperemos á que la obra del señor González Besada sea del dominio público y entonces será el momento de apreciarla.

Ayer D. Alfonso pisó tierra africana y estuvo durante varias horas rodeado por los kabilenos del Rif, que le rindieron expresivo acto de adhesión.

Es la primera vez que un Rey de España visita tierra africana, si quiera sea en una plaza nuestra.

La simpatía personal del Monarca, tuvo un éxito enorme entre los riffeños, que ayer le tributaron acatamiento y es casi seguro que este viaje, cuya importancia política no puede negarse, tenga resultados positivos para nuestra influencia en el imperio marroquí.

D. Alfonso se entregó por completo á los moros en su visita á la Mezquita, y estos, acostumbrado á mirar al Sultán casi como un Dios, habrán comprendido que la realza desciende hasta el pueblo y se compenetra en él, buscando el camino de las masas, sin necesidad de askaris, ni de servidores molestos.

Más hizo ayer D. Alfonso en favor de la penetración pacífica en Marruecos, que todos los tratados

le, Cura que fuera de Narón, para la limosna de las misas que fundara en la Capilla de San Miguel, inclusa en la Iglesia del Priorato de Jubia. — Julián de Saavedra, de Santiago de Villadonga, en 12 de Abril de 1658, se obligó á pagar, al Convento, 315 reales por las 45 fanegas de pan que cobraba allí el Convento, «en el patronazgo de dho beneficio». — Ventilada cuestión entre don Diego de Andrade y Figueroa, Señor de las casas y mayorazgos de San Sadornio, Teniente de Alguacil Mayor en el reino de Galicia; D.^a Francisca Pardo de Figueroa, madre del anterior, como, tutora de los menores que le quedaron de don Pedro de Andrade y Castro; y el Convento, sobre las tres cuartas partes del préstamo sin cura del beneficio de San Martín de Cerdido, diezmos, derechos y varios bienes, fallóse la cuestión, en la Real Audiencia de Galicia, á favor del Convento, por lo que apelaron aquéllos para ante la Real Chancillería de Valladolid; mas los mismos,

representados por Don Antonio de Andrade, Cura de Santiago de Pantin, transigen dicha cuestión, en 19 de Octubre de 1663, conformándose con el fallo de la Real Audiencia. — El Licenciado Don Benito de Oria y Bermúdez, Cura Rector de Santa Maria de Alvare, en 30 de Julio de 1670, hizo donación de bienes á su sobrina Ana de Bermúdez. Sobre ellos impuso la carga de celebrar «Vna misa Cantada con su responso Y oracion Y vigilia así mesmo cantada Y el dho responso seadecir en cima dela sepultura en donde estan sepultados los caerpos del dho padre Y madre del dho Licnd.^o Oria en la Iglesia deste dho Monasterio Y que sea ya decir el primer Lunes de la quaresma de cada Vn año». — Y, además, fundó también, sobre los bienes donados, una misa rezada, anualmente, dicha el día de San Antonio de Padua, en el Convento. — En 18 de Noviembre de 1679 contrató el Convento con Valeriano de los Olgueros, de Villamor, Maestro de

concertados últimamente, con ó sin el beneplácito del Sultán.

Los moros que le rodearon, durante las breves horas que permaneció en Ceuta, serán los mejores heraldos de nuestra gansa en el imperio, y los encargados de hacer ver, entre los suyos, la diferencia que existe entre el Sultán del Magreb y el Sultán de España.

¿Subrán aprovechar este viaje nuestros gobiernos y nuestra diplomacia?

¿Se traducirá en algo práctico para el comercio español en Marruecos?

Ninguna ocasión como la presente para el comercio, después del viaje del Rey y encontrándose en Fez nuestra embajada.

Madrid 9 de Marzo de 1900.

LA OLA FEMINISTA

Cada día se habla más del feminismo, y menos, ó na la, mejor dicho, del masculinismo, lo cual prueba, como tres y dos son cinco, que la mujer avanza y el hombre retrocede.

En un porvenir no lejano, á seguir las cosas por el camino que llevan, la zarzuelita «Ca Isla de San Batadrán» dejará de ser una ficción escénica para convertirse en una realidad práctica.

Mientras las mujeres habrán conquistado el derecho electoral, los hombres lo habremos dejado perder; mientras ellas se hacen hombres, los hombres se harán mujeres; y cuando ellas sean ingenieras, diputadas, juriscultas, ect., los hombres espumarán el puchero, remendarán las medias y darán la papilla al niño.

Tal es la perspectiva que se ofrece ante las generaciones que nos vienen pisando los talones. La esfera de acción del feminismo, cada vez más extensa; la del masculinismo, cada día más restringida. Ellas se pondrán definitivamente los pantalones; y ellos tendrán que decidirse al fin por ponerse las enaguas.

Todo va perdiendo ya su carácter propio, y el hombre, que según la teoría de Darwin, desciende directamente del mono, quedará no tardando mucho, en quedar convertido en un verdadero mico. Hoy las niñas estudian, se hacen bachilleras y doctoras y no pierden el tiempo; los chicos, en cambio, pierden semestres, no abren los libros, se pasan lo mejor de su existencia comiqueando y haciendo gansadas; produciendo la desesperación de sus respectivas familias, que no saben como resolver el gran problema del porvenir de esos niños zángolotinos.

Antes el problema era encontrar un buen novio para las chicas; hoy lo que se busca es una novia rica para el chico y que encuentre en el matrimonio lo que no halló en la Universidad, en el bufete ó en la oficina: un porvenir que le permita vivir en grande, sin molestarse en trabajar.

La Sociedad se va desquiciando poco á poco; las energías desaparecen, y surgen las audacias y las pérdidas. Los grandes hombres resultan pigmeos, y todo se achica en la esfera del sentimiento, incluso la noción de la Patria. Las tallas se reducen, y llegan á la meta, generalmente, los más adocenados.

Los frutos que de semejante evolución empiezan á recogerse, no pueden ser más amargos; todo flaquea por la base; el «homosexualismo» constituye, como en Berlín, una nota saliente; se pierde la noción de lo justo; prevalece el favoritismo, la intriga y cábala misteriosa, y se diría que están en pleno esplendor los tiempos en

que las aleluyas del «Mundo al revés» son una realidad.

Y no hay manera de evitarlo. La literatura, el arte, la ciencia, hasta el consorcio y la industria degeneran á más no poder; en política, no digamos, parece que se ha convertido en un gallinero á la inversa, es decir, de muchos gallos encienques, manejados y dirigidos por una sola gallina con espolones.

El feminismo es como una ola que avanza y arrolla, amenazadora, cuanto se oponga á su paso. Quizás por eso los cucandas, las gentes previsoras, adelantándose á los acontecimientos, se despojan de todo lo varonil y se acomodan á las genialidades femeninas... Tal vez eso explica la prisa que muchos hombres se dan en parecer mujeres.

ABEL MART.

CRONICA LOCAL

Natalicio

La bella y distinguida esposa de nuestro querido amigo D. José Soto Reguera, ha dado á luz un niño, al que apadrinó el ilustre tribuno Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Felicitemos al joven matrimonio.

De viaje

Hállase en esta ciudad desde el lunes último, con motivo de un asunto profesional, nuestro querido amigo y antiguo convecino D. Emilio Tapia y Rivas director de *El Norte de Galicia*.

Enviámosle nuestro afectuoso saludo.

Nombramiento

El domingo próximo pasado, festividad de Santo Tomás de Aquino, ha sido nombrado *Prefecto de estudios* del Seminario Conciliar de Santa Catalina de esta ciudad el Sr. Dr. don Justo Rivas Fernández, Profesor de S. Teología en el mismo Centro docente.

De Correos

Nuestro distinguido amigo el Administrador de Correos de esta ciudad, nos participa en atento B. L. M. que, según una reciente disposición superior, se hallan de venta en aquella Administración toda clase de sellos de comunicaciones, desde el día cinco del corriente.

Presentación

El Excmo. Sr. Duque de Séxto ha presentado *insolito* para parroco de San Román del Valle, á nuestro apreciable amigo el presbítero don Gervasio González Blanco.

Reciba nuestro amigo la más cordial enhorabuena.

La nieve

No se recuerda entre nosotros un año que durante 13 días, como sucede en el presente, tuviésemos la nieve á la vista.

Desde el último día del pasado mes, ni una sola noche dejaron de cubrirse de nieve las alturas próximas.

A. Pita

Este acreditado y conocido Cirujano-dentista, permanecerá esta ciudad desde el 6 al 15 de Mayo;

El Prelado

La entrada del Sr. Solís en Vivero ha sido cariñosísima.

A las puertas de aquella ciudad las Autoridades y numeroso público esperaban á S. I. y tambien todo el Clero de aquel valle.

La banda de música tocó la marcha de infantes á la entrada del Prelado, se dispararon numerosas bombas de palenque y las campanas de todas las Iglesias solemnizaban con sus sonidos la llegada del Prelado.

Numeroso y escogido acompañamiento recorrió con el Sr. Solís las calles más céntricas de Vivero hasta llegar á la Iglesia de Santa María en la que, después de haberse cantado solemne *Credo*, subió al púlpito el Prelado, pronunciando sentida y elocuente oración con la que, según leemos en «El Vivariense» impresionó agradablemente á los que la escucharon.

Saludó el Sr. Obispo al pueblo y autoridades, encareció los sentimientos caritativos de los vivarienses y expuso que si existiesen allí ovejas descarriadas, procuraría traerlas al buen camino no con el látigo que flagela sino con la persuasión y el cariño propio de las almas verdaderamente cristianas.

Desde las Lobeiras fué el Prelado hasta Chavin en un automóvil del mindoniense nuestro amigo D. José Barro Polo, hermano político de nuestro director, y en la morada del Sr. Barro admitió su Ilustrísima un *lunch* con que el Sr. Barro le obsequió y á cuantos al Prelado acompañaban.

En la casa de nuestro citado amigo cambió de traje el Sr. Solís, haciendo el viaje desde Chavin en automóvil, acompañado del Sr. Barro y de varias personas más.

En la noche del martes 5, día de la llegada del Sr. Solís á Vivero, nuestro Prelado ha sido obsequiado con una brillante serenata.

Mucho nos satisface el entusiasta y cariñoso recibimiento que el culto pueblo de Vivero ha tenido para su Obispo.

Un crimen

Lo ha cometido Santiago Ares infiriendo dos mortales puñaladas á Feliciano Fernández, dueño de un establecimiento de bebidas situado en el Coto de Recadeira.

Hallábase el Feliciano en el piso alto de su casa cuando el agresor llegó al establecimiento llamando á aquel; la madre del herido preguntó al Ares que le quería á su hijo, contestando el interrogado que «le quería unas palabras»; el herido, persona muy justamente estimada de todos, al ver al Ares y enterarse de que le quería hablar,

le dijo que se fuese andando que tambien el iba á Mondoñedo, para lo cual tenía preparado un caballo, y que luego le cogería; marchó el Ares, bajó á la carretera el Feliciano y montó en el caballo, y tomó la carretera con dirección á esta ciudad, encontrándose con el que fué su agresor al llegar al camino que de la carretera conduce á la Fervencia. Allí dijo el Ares al Feliciano que quería hablarle, que se bajase del caballo; contestó el ginete que para continuar hablando no necesitaba apearse; insistió el Ares y en el momento en que solamente tenía un pié en tierra el ofendido, le asestó dos puñaladas el repetido Ares, empuñando al efecto una pistola de las que tienen puñal á guisa de bayoneta.

Después de herir mortalmente al Feliciano, el autor de tan miserable fechoría, huyendo ya, disparó la pistola contra su víctima, pero no hizo blanco.

A sus piés, pero con trabajo grande, llegó á su casa el pobre herido.

Sabemos que el Ares, á quien su padre mal podía dominar, es uno de esos *faróles* que creen llamar la atención sacando á relucir el revolver, y antes de ahora ya, en el barrio de San Lázaro, hizo uso de arma de fuego contra personas.

El triste suceso que relatamos ha ocurrido el martes último entre las 6 y 7 de la tarde, al venir el agresor de acompañar á su novia que es vecina de Viloallo.

El Juzgado trabajó sin descanso desde el primer momento y lo mismo la Guardia Civil, hasta que detuvo al Ares en la casa de la viuda de Villalba de las Casas Nuevas, madrina del mismo.

A las seis de la tarde de ayer dejó de existir el Feliciano Fernández, víctima de tan traidora agresión.

Hoy, á las cuatro y media de la tarde, con numerosísimo acompañamiento, se verificó la conducción de su cadáver al cementerio.

Seguidamente se le practicó la autopsia y se le dió cristiana sepultura.

VENTA

Tendra lugar, en pública subasta, á voluntad de su dueño, de la casa numero 19 de la plaza de la Constitución de Mondoñedo.

Está completamente libre de toda pensión.

Los títulos de pertenencia se hallan inscriptos en el Registro de la propiedad, los cuales, con el pliego de condiciones, están de manifiesto en la Notaría de D. Gerardo Alvarez Giménez, que es donde tendrá lugar, mañana 14, la subasta en cuestión.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
40 ANOS DE EXISTENCIA

CAPITAL 30.000.000

Esta sociedad tiene hecho un contrato con el Ilmo. Sr. Obispo de Tuy, de todas las Iglesias y Casas rectorales de la Diócesis.

Representante en Mondoñedo:

Jesús Lombardía

¡Sellos! De caucho y metal, de gran duración
¡Dijes! preciosos modelos con el sello que se desee, desde 2'50 pesetas. Gran Catálogo con más 300 modelos. Mondoñedo Papelería Lombardía, Calle del Progreso, número 2

LA MODERNISTA

Confitería de Benigno Ruíz y Mon

Sírvense toda clase de trabajos concernientes al ramo. El único que despacha en Ferreira del Valle de Oro el verdadero

SALCHICHÓN DE VICH

Gran surtido de tejidos y quincalla en Ferreira del Valle de Oro de D. Laureano Lorenzo Veiga, á precios sin rival y género para los gustos más exquisitos.

No comprar en la Villa sin visitar dicha casa



La Unión y Fénix Español

Compañía de seguros contra incendios

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 42 años que lleva de existencia la considerable suma de

Pesetas 113.643.837'38

AGENTE EN MONDOÑEDO: Don Justo García

22,—Marqués de Rodil,—22.

CURA GASTRALGIA NERVIOSA CURA DISENTERIA CRONICA

Cura el estómago y los intestinos por crónicos que sean sus padecimientos

EL ANTIDISPÉPSICO EFICAZ IGLESIAS

(Ingrovina, Maltina, Pepsina, Pancreatina y Sales Alcalinas)

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO

en la Exposición Internacional de París de 1904

Cura radicalmente todas las enfermedades que llevan anexa una alteración grande en todas las funciones digestivas y atonía gastro-intestinal, etcétera, etcétera.

De venta en la farmacia de Martínez é Hijo, MONDOÑEDO

CURA VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS CURA ESTREÑIMIENTO

LA VOZ DE MONDOÑEDO

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España	1'50	ptas. trimestre
Extranjert.	6	año
Atrasado	10	
	20	

Número suelto 10 céntimos

Publicase los sábados

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Anuncios y reclamos á precios baratísimos

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA ACTIVIDAD

SCIEDAD ANÓNINA DE CRÉDITO Y SEGUROS Á PRIMA FIJA. PAMPLONA

CAPITAL SOCIAL, 10.000.000 DE PESETA

Seguros de vida y renta vitancia.—Seguro infantil.—Seguro dotal para niñas.—Seguro especial para redención del servicio militar. Por este seguro la compañía, al cumplir el asegurado la edad de 19 años, entrega á éste, ó al suscriptor, la cantidad de 1.500 pesetas. Pidanse detalles y tarifas al representante en esta ciudad D. Antonio Teigeiro, Padilla, 2, Mondoñedo.

FRANCES

Método "AHN,, Curso completo con Clave de temas. cuatro pesetas. Librería Lombardía. Mondoñedo

VALENTIN CASTROPRIETO

MAGDALENA 91-FERROL

Grandes existencias en objetos para el Culto: Casullas de damasco de seda, desde 30 pesetas.—Capas, desde 40 pesetas.—Dalmáticas á 50 pesetas.—Terrios completos, desde 200 pesetas.—Albas, Cingulos, Estandartes, desde 50 pesetas.—Paliños desde 120 pesetas.—Imágenes en castaño, cedro y madera de Flandes, en talla y para vestir.—Imágenes en cartón-madera.—Relieves, altares, víacrucis, andas, candeleros, candelabros, cálices, copones, custodias y todo lo concerniente a ramo.—Misales, rituales, libros de devoción, rosarios, medallas, etc., etc.—Relojes de mesa, de pared y para señora y catallero.

MAGDALENA, 91-FERROL



Nadie encargue esquelas de defunción sin saber los precios establecidos en esta imp